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Előfizetőéi árak:
Helyben és poétán küldve:

Egy érre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám_ „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KÁROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGÁZ DÁSZALTI HIIILAP.

A debreezen-vidéki függetlenségi párt közlönye.
Megjelen hetenként Stször : hétfón, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési dij:
Öthaaibos pelileorirt 5 kr. 

Nagyobb teijedelmü, eint esintie több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatisért külön 

30 kr.
„Nyilt-téru-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

A minisíter, mint ámító.
Debreezen, nov. 3.

Trefort, vallás és közoktatási minisz­
ter meglátogatta soproni választóit és 
komolyan igyekezett ókét -— elámitani.

Hogy a soproniak Trefortot és hogy 
Trefort a kormányt és igy magát is di­
csérte, azon bizony egy soproni ha­
landó ember sem csudálkozhatik, mert 
hát minden juhász a maga szamarát 
tartja legelsőnek és legjobbnak, de hogy 
a miniszter ur olyan badarságokat állít, 
hogv t. i. „sohasem volt Nagy Lajos 
ideje óta hazánk oly független, sohasem 
volt a külügyekre oly nagy befolyása, 
mint épen ma, midőn az ország főváro­
sában székel az udvar, működik a dip- 
lomaezia“ ;

továbbá -hogy a kiadások nem szál­
líthatók le, foképen nem a hadügyiek, 
mert ha ezt tesszük, nemcsak a monarc­
hiát, hanem főképen Magyarország exis- 
tencziáját veszélyeztetjük,

és végre -hogy a városi érdekek­
nek nem a kormányban és pártjában 
vannak ellenzői" hanem a szélső párt­
ban, ezért nem lehet a városok érdeké­
ben semmit tenni, ez már aztán beillik 
szántszándékos ámitásnak is.

Szegény soproni szabadelvű pol­
gárok ! talán ők nem is Magyarországon 
laknak, hogy akad ember, — ha mind­
járt miniszter is — ki bátorságot mér 
venni magának, őket ilyen badarságok­
kal ámítani.

Mi elhisszük, hogy Magyarország­
nak mióta a kétfejű sas próbálgatja szár­
nyait kiterjesztgetni felette, soha sem volt 
meg a törvényben, és az uralkodó-házzal 
kötött szerződésben megszabott független­
sége, de csupán csak azért nem volt, 
mert — nemzetünk szégyenére — mindég 
akadtak benne Tréfortok, kik — Ezsau- 
ként — egy tál lencséért, készek voltak 
hazánk jogait, függetlenségét oda adni, 
mert mindég akadtak Tréfortok, kik — a 
valóság ellenére — olyanokkal ámították 
az apróbb Ezsaukat, hogy az udvar az 
ország fővárosában lakik, s a dipjomáczia 
ott tartózkodik, és az apró Ezsauk a 
lenese reményében nem is mernek oda 
gondolni, hogy a Tréfortok nem Buda­
pestet, hanem Bécset tartják Magyaror­
szág fővárosának, s azért mondják, hogy 1 
ott székel az udvar, és ott működik aj 
diplomátia, miután Budapestnek még nem 
volt szerencséje hozzájuk.

A külügyekre éppen annyi befolyá-j 
sa van Magyarországnak, mint a sopro-1 
nyiaknak, éppen úgy teljesiti a magyar-; 
kormány Bécs parancsait, mint a hogy j 
ők teljesitik a magyarkormányét, hiszen j 
ha Magyarországnak legkisebb befolyásai 
is volna, vagy lett volna a külügyekre,! 
Bécs sohasem szövetkezett volna a musz-1 
kával, és sohasem okkupálhatta volna 
Boszniát, de nemcsak hogy a külügyekbe, 
hanem még olyan belügycinkbe sincsen 
befolyása, melyekbe a 67-es szerencsét­
len kiegyezés folytán Bécsnek is van be­
leszólása. Hogry többet ne említsünk fel,;

ügyi kiadások fedezéséhez 31V. %-val já­
rul, tehát évenként 32 millió forintot 
fizet, mégsem engedtetett meg éppen a 
bécsi kormány által a közös költségből 
a közöshadsereg részére Magyarországon 
egy kaszárnya felépíttetése. Nincsen any- 
nyi befolyása, hogy az évenként 100 
milliót elnyelő hadikiadásokat még béke 
idején is lejjebb szállítsa, nem lehet azt 
mondja a miniszter, „m ért ez által fő­
képpen Magyarország existencziája van 
veszélyeztetve,“ holott minden önállóan 
gondolkozó ember tudja, hogy itt ép­
pen nem Magyarország, hanem 
az uralkodóház existencziája 
forog kérdésben.

Minthogy pedig mindennek van su- 
perlativusa, még az ámitásnak is, e te­
kintetben a legfőbb fokát érte cl a mi­
niszter ur akkor, mikor a jó soprouyiak 
előtt azt állította, — hogy a városok ér­
dekében azért nem tudott semmi jót 
kivinni, — mert a városi érdekeknek 
nem a kormány és pártjában, hanem a 
szélső ellenzékben vannak ellenesei, és 
a jó sopronyi mamelukok ezt elhiszik,

- de nem hiszik ám a sopronyi is­
kolás gyermekek, mert ezek már tudják, 
hogy a kormány, — bárminő üdvöst 
akar is a szélső ellenzék, — előveszi a 
szavazó-gépet és leszavaztatja az ellenzé­
ket, tehát ha akarna tenni a városok 
érdekében, még most könnyű volna, mert 
a szavazógép még most nincsen egészen 
megromolva, hanem nem akar tenni sem 
városért, sem országért semmi jót, mert 
akkor meg már saját existencziája lenne 
veszélyeztetve.

Mi elhisszük, és ezt már a jó sop- 
ronyiak is elhihetik, hogy Trefort ur 
boldognak tartja Magyarországot, mert 
hiszen az olyan ember, mint Trefort mi­
niszter, ki milliókban duszkálhat, minden 
számadás és felelősség nélkül, nem is 
találhat egyebet boldogságnál, az ilyen 
embernek kedve is, de nagy szüksége is 
van az ámításra.

1-én 1880. Az országgy, függetlenségi kör el­
nöke. —

A nagyváradi negyvennyolczas népkür 
ünnepélyesen fogja megnyitni helyiségeit. A 
kör tudvalevőleg mostanában alakult, de habár 
a helyiség már most is be van rendezve és a 
tagok nagy számmal látogatják, a választmány 
a kör eszméjének megvalósítását jelentékeny 
társadalmi és politikai momentumnak tartván, 
ez okból szükségesnek látja az ünnepélyes meg­
nyitást. Az ünnepély idejének és programijá­
nak megállapítása végett 5 tagn bizottság kül­
detett ki.

Pártszervezkedés. B.-Csabáról Írják : A 
városunkban már régebben megkezdett mozgalom 
alakot kezd ölteni s legközelebb létrejön a füg- 
getlenségi-párt, mely a jövő választásokhoz ha­
ladéktalanul meg fogja tenni a készületeket. Az 
értelmiség zászlónk körül csoportosul.

A függetlenségi párti országgy. képvi­
selő urak tisztelettel fdlkéretnek, hogy az ülés­
szak folytatásának kezdetére pontosan megje­
lenni méltóztassanak, miután fontos országgyű­
lési és pártügyek szükségessé teszik a pártnak 

elyet, habár Magyarország a közöshad- teljes számban való együttlétét. Budapesten, nov.
ilyen volt a szegedi kaszárnya építése,!

Kell-e reáliskola Debreczeithen ?
— Kéretlen tanács. —

Debreezen, nov. 3.
II.

Evek óta tndja és beszéli is magán társa­
ságban mindenki, hogy reáliskola üresen áll, 
távolról sem felel meg az általa hajtott haszon 
annak a költségnek, a mibe kerül. És pedig 
ennek — valljuk meg ószintén — nem az a 
jóravaló tanárkar az oka, mely mindent elkö­
vet. hogy virágzóvá tehesse a rábízott iskolát, 
s megküzdjön az öt mindenfelől körülvevő sú­
lyos körülményekkel, hanem egyedül az, hogy 
a reáliskolát a helyes distinetio hiánya hozta 
létre a divat és álszégyen tartja fenn, de szük­
ségességről, czélszerüségröl meggyőződve talán 
tanárain kivit! senki sincsen.

Mikor Debreczenben a reáliskola alakuló 
félben volt, elkárhoztattak érte egy ugy-ahogy 
tengődő polgári iskolát. Hogy ezt tehessék, 
megmutatták a reáliskola szóvivői tűzön serpe­
nyőben, hogy a reáliskola a tudományos pályára 
nem készülő polgárok képződésének betetőzésé­
re való. És sikerült is ezt a nézetet elterjesz­
teni, legalább egy időre. De bizony a sokat 
kigunyolt „czivis ész* csakhamar belátta, hogy 
ép oly tudós iskola biz ez, mint a gimnázium; 
a czélt ugyan más utón akarja elérni, de ugyan 
azt keresi, a melyet keres a gymnázium s tel­
jeséggel nem a fóldmives vagy iparos polgárok 
számára való, s hogy a kik ez utóbbi nézetet 
terjesztették, tudhatták ugyan, hogy minő csirá­
ból fejlődött a reáliskola, de — ha jó hiszemü- 
ck voltak, a mint hogy fel kell tennünk, hogy 
azok voltak — aligha tudták, mivé lett az idő­
közben. S a „czivis“ nem vitte a fiát reálisko­
lába. ügy gondolkozott — kivált mikor meg 
a reáliskola tanfolyama is 8 éves lett — hogy 
ha már tanitattni akarja a fiát, inkább olyan 
iskolába adja, a melyikből aztán bármely pá­
lyára mehet, mint olyanba a melyet ha elvég­
zett, sem papi, sem ügyvédi (bírói hivatalnoki) 
sem orvosi pályára nem léphet. S ezért jár a 
gyimnázinmba annyi debreezeni fiú, a mennyire 
alig rug a reáliskola 2—3 évi összes népessége.

De miért is ne járna? Még ha olyan ál­
talános előképző intézet volna is a reáliskola, 
a mint — jelenben — a gymnázium. Hiszen 
mig a gymnáziumban elvégezheti az egész kö 
zépiskolai pályát, a reálból 5 év múlva már 
kikopik s vagy mehet vissza a gymnáziumba, 
vagy pedig más reálba. S ott fiezetket kosz­
tol stb. stb.

Ki kellene tehát talán egészíteni a reális­
kolát —

Erre nem meri rá adni Debreczenben a 
fejét senki. A teljes reáliskolába legalább 8 
rendes és még 5 rendkívüli tanár kellene az 
igazgatón kivül. 8-szor 1400 meg 5-ször 1000, 
meg 2000, az több 18,000 írtnál tisztán tanári 
fizetésre. Akkor már nem lehetne a collegium 
épületében sem meghúzódni, kellene egy önálló 
épillet, a mely — tegyük fel — nem kerülne 
többe 100 ezer frnál; annak évi kamata megint 
6000 frt, Felszerelésre, gyűjtemények beszerzé 
sére s berendezésére számítsunk csak szerényen 
30,000 forintot s gyarapítására évenként 1000 
1000 forintot; az megint 2800 frt évenként. 
Tegyük fel, hogy fűtés, világítás, cselédtartás, 
reparatió stb. stb. kitelik 3200 írtból: mintegy 
30,000 írtjába kerülne évenként Debreezen vá­
rosának a teljes 8 osztályú reáliskola, s való- 
szinöleg épen olyan üresen maradna akkor is, a 
milyen most. És ennek kettős oka van.

Nálunk a reáliskolákat a 48 előtti gymná- 
ziumok félszeg egyoldalúsága tette divatosokká. 
—■ Nem tanultak azokban latin nyelven és fo­
galmazáson kivül semmit, s innen van az mit 
Littrow csillagászatában fájdalmasan említ: Die 
Meisten, selbst von denjenigen, welche auf viel­
seitiges Wissen, und sogar auf eigentliche De 
lehrsamkeit gerechten Anspruch machen, die mit 
Stoltz auf den Vorrath ihrer gesammelten Kent-

nisse sehen und Unwissenheit jeder Art für ein 
Gebrechen halten, die Meisten von diesen ste­
hen doch gar nicht an, so oft zufällig die Rede 
auf die Mathematischen Wissenschaften kommt, 
ihre völlige Unkentniss, als eine ganz erlaubte 
Sache, die sich gleichsam von selbst versteht, 
mit einer Offenheit, mit einer Naivität zu -be­
kennen, die man für Scherz halten müsste, stb. 
Innen van, hogy igen tekintélyes testületekben 
portentum gyanánt bir szerepelni az olyan em­
ber, ki valami felületes sejtelemmel bir a mat- 
hesisról s a természettudományokról.

Megérezték azok, kiknek kiképeztetését 
az iskola csak félszegen teljesítette, hogy az 
általános emberi műveltségnek az u. n. reál­
tantárgyak ép olyan kiegészítő részei, mint az 
ókori irodalom és történelem a mellett, hogy 
látszólag sokkal többet conferálnak a gyakorla­
ti életre:. S ez az érzés a másik tulságba haj­
totta az embereket. Kezdték az ókori irodalmat 
ngy tüntetni fel, mint a mely nem is szükséges 
eszköze a tudományos művelődésnek, sajnálták 
a rá fordított s azt mondták, hogy újkori nyel- 
ismerete is megadja a kellő classikus művelt­
séget melyre pedig nincs is szüksége a müveit 
embernek jó nagy részének. Azt gondolták, 
hogy a műveltséget is úgy lehet repartiálni, mint 
a szaktudományt. S megszülettek a reáliskolák 
és pedig 2 évvel rövidebb eursussal, mint a gym- 
náziumok s hozzá még mint a műegyetemre 
előkészítő középiskolák. A laikus szem nem 
igen látott belölök többet, mint hogy itt fran- 
cziául is tanulnak s nem ölik a fiút a latinnal, 
a mellett 2 esztendőt meg. is nyer az életnek. 
A reáliskolákból kikerült gyermekek jóval több 
mathematikai ismeretet hoztak ki az iskola 
hói, mint a gymnázisták s a fejlődni kezdő 
ipar és kereskedés terén könnyen kaptak fel- j 
sőbb tanfolyam végzése nélkül is alkalmazást, 
sőt a műegyetemi pálya is könnyebbnek látszott 
rajok nezve, pedig rövidebb jutottak a kezde­
téig; mindennek az lett a következése, hogy a 
pap, ügyvéd, orvos nem. akart lanni, tódult a 
reáliskolába.

Eljött azonban az idő, melyben az újság 
elvesztette ingerét, a pályák, melyekhez elég 
volt reáliskolai képzettség, — bőven elvol­
tak már látva, kezdték az intéző körök is a re­
áliskolát kizárólag középiskolának tekinteni, s 
mikor még az is megtörtént, hogy a műegyetem 
egyik rektora statisztikai adatok alapján cons- 
tatálta, hogy a műegyetemi kitűnő tanulók tete­
mesen nagyobb százaléka nem a reáliskolából, 
hanem a gyimnáziumból kerül, kezdett eszébe jut­
ni az államkormánynak is, hogy két teljesen 
különböző, de azért egyenértékű átalános mű­
veltségről talán még sem lehet beszélni, s bár 
egyelőre radikálisan javítani nem mert, a reál­
iskolai kursust is 8 évessé tette. És azóta roha­
mosan. apad a reáliskolák népessége mindenütt 
az országban.

És ez az egyik ok, a miért azt merem 
mondani, hogy telyesen kiegészített reáliskola 
is ép oiy üresen maradna, a mily üres a mos­
tani. A másik ok pedig az, hogy a debreezeni 
reáliskolának — mint középiskolának — nin­
csen vidéke.

Békési Gyula.

Bem fia.
Szádeozky Lajos a „P. Napló*-ban érde­

kes levelet tesz közé. Bem elfeledett édes fia 
küldte azt atyja emlékszobrának leleplezése al­
kalmából. A levél igy hangzik :

„Csak most értesülök történetesen azon ün­
nepélyről, melyet Magyarországban édes atyám­
nak, Bem József tábornoknak tiszteletére em­
lékszobor felállításával készítenek. Mivel én a 
tábornoknak tulajdon édes fia, nem vehetek 
részt személyesen az ünnepélyen, azon kéréssel 
fordulok önhöz, szíveskedjék az igen tisztelt 
bizottságnak úgy a magam, mint egész csalá­
dunk nevében a legmélyebb köszönetét kifejezni 
azon részvét, elismerés és hálás kegyeletérzetért, 
melyet atyám emléke iránt tanúsítanak az érde­
meit megörökítő szobor emelésével. Élénken fáj

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Politikai cseiseöványek.
— Fordította K. L.. —

(Folytatás.)

1 D’Eon lovag, a szoknyába öltöztetett 
dragonyoshadnagy története.

— Ezen zavaromban — monda D’E o n lo- 
vag, midőn későbben e helyzetet vázolta, — kö­
nyörgő tekintetet vetettem ő felségére, mely ke­
gyelmet kért. Ennek következménye az lön, hogy 
u császárné, miután reám még egy perczig fe­
szült figyelemmel merőn nézett, hangosan ne­
vetni kezdett s engemet azon észrevétellel bo­
csátott el, hogy hivatni fog, ba szolgálatomra 
szüksége találna lenni.

A lovag oly érzületekkel távozott el, me­
lyek nemigen kellemesek valának. Mert egy 
diplomata részére, ki oly különös körülmények 
között tette első látogatását, elboesáttatásának 
módjában az első kihallgattatásból; valóban sok 
nyugtalanító volt.

De ezen aggodalma a lovagnak, csakha­
mar eltűnt, midőn már a következő napon is­
mét a czárnéhoz rendeltetett, s általa oly elfogu­
latlan kedélyességgel fogadtatott, hogy reme - 
hette, miszerint szerepét folytathatja, és külde­
tését a kívánt eredménynyel végezheti.

Valóban, már nehány nap múlva, a csá­
szárné uj felolvasónője, egyikének tekintethette, 
az ö felsége által kitüntetett személyeknek és 
sokak által rágalmaztatott és irigyeltetett, kü­
lönösen olyanok által Erzsébet környezetében ; 
kik az oly feltűnően kedvezményezett franczia 
nő által, befolyásukat a czárnó kárositottaknak 
hitték.

A szerencse azonban, melyben D’Eon lo­
vag egy példátlan helyzetben részesittetett, nem 
vezette öt félre azon czéltól, melyhez jutnia hi­
vatása volt.

Ausztria és Francziaország, ezen két el­
lenség — melyek engesztelhetetleneknek látszot­
tak — kibékültek ; a közös veszedelem idézte 
elő ezen csodásnak tartott szövetséget. Európa 
régi politikai rendszere, ezen szabályelleniség 
(anomalia) által — mely minden előbbi eszmét 
megbuktatott — halomra döntetett, úgy hogy az 
akkori időbeli diplomaták azt hitték, miszerint 
a világ kirántatott sarkaiból, s legközelebb sem­
mivé fogna lenni.

Bern is apát akkor miniszter, és Pom­
pa d o u r asszony voltak merész okozói ezen 
társadalmi ujjitásnak, melyet némelyek elátkoz­
tak, mások megáldottak. Bár, hogy legyen is, 
mindig feltűnőnek maradnak, az eredeti és sa­
játságos okai, ezen, a történelemben nevezetes 
változásnak és az emeltyűnek azon támpontja, 
melv egy napon, az évek hosszantiig Ausztria 
és Francziaország között fenállott ellenszenvhe­
gyeit eltávozhassa. Ezen emeltyű egy versre

támaszkodott, egy élversre (epigrammra) és egy 
hízelgésre, s ezen háromszegü alap változtatta 
át a világot.

A vers és az epigramm (E v i t e z _ d e 
Bernis la sterile abondauce. És a 
II. Cotillon. Köztudomású dolog, hogy Frigyes, 
pajzánságból, XV. Lajos kormányát három sza­
kaszra, vagy Cotillonra (alsó szoknyára) osz­
totta : I-ső Cotillon, vagy Chateau rósz; 
11-ik Cotillon, vagy Pompadour; III-ikCo­
tillon, vagy Dubarry) a porosz királytól, a 
hízelgés Mária Terézia császárnétól származott.

(Levelet irt P o m p a d o ű r n a k, és ked­
ves barátnémnak czimezte őt. A szónak 
hatása van, de Mária Terézia háromszor 
vonakodott azt királyi kezével leírni, mig végre 
Kaunitz nagyherezeg kényszerülve látta ma­
gát, kezében a tollat megfogni, s azt a csá­
szárné akarata ellenére is vezetni.) A verset és 
epigrammot, csaknem országa elvesztésével kel­
lett megfizetnie Frigyes királynak ; a hízelgés 
által pedig Mária Terézia, Francziaország szö­
vetségét nyerte jutalmul. Egy vers, egy comp- 
limentum és egy epigramm azt vitték véghez, 
hogy Francziaországnak és Ausztriának közö­
sen a 7 esztendős háború alatt, egy miliiárdnál 
több pénzt és csaknem egy millió embert kel­
lett feláldozniok.

Saint e-F o i x elbeszéli, hogy midőn 
VII. Lajos a tizenkettedik században, a püspö­
kök parancsának engedelmeskedett, kik a hosz- 
szuhajakat száműzték; Aquitaniai Eleo-

I n o r a, az ö felesége e miatt szerfelett boszan- 
kodott. A házastársak veszekedtek, meghara- 

! gudtak egymásra és S u g e r halála után, ki, 
ezen, az államra nézve káros különválasztásnak 

j ellene szegődött, — külön választották magukat. 
! Hat héttel későbben férjhez ment Eleonora,
! Normandia herezege, anjou gróf Henrikhez, 
j ki később Anglia királya lön, s kinek javára 
I ő, mint házassági hozományt a Poitou és 
G u y e n n e birtokokat Íratta. Ebből — teszi 
hozzá Saint e-F o i x — származtak azon há­
borúk, melyek Francziaországot 300 év bősz 
szántáig pusztították. Húsz millió francziánál 
több veszett el, mert egy Franczia püspök a 
hosszú hajakra megboszankodott; egy király a 
magáét levágatta, és a felesége őt rövid hajjal 
és szakái nélkül nevetségesnek tartotta.

Valóban a két koronás házastárs között, 
meg más ok is volt a czivakodásra, sőt a tör­
vényes elválásra is, ha nem is politikai de er 
kötési szempontból. Eleonora szerelmetes ár­
mánykodásait értjük. Saint-Denis apát egy 
nagy államférfim de épen nem igen szigorú 
kámzsás barát, kétségkívül azt hitte, hogy két 
tartomány, két szeretőt csak mentegethet. Egy 
nem ely nagy politikus mint ő, Kaunitz her­
ezeg épen úgy gondolkozott, hogy a Franczia- 
országgal való szövetség, valóban megérdemli 
azon hízelgést, melyet egy császárné, egy kegy­
hölgynek mondott és ezen szövetségi szerződés 
1756. május 1-én Íratott alá,

D’E o n lovag maga részéről, ügyessége és

lalorn, hogy magam is jelen nem lehetek atyám­
nak eme holta után való diadalünnepén, s hogy 
a megboldogult iránt gyermeki hálám adóját ott 
le nem róvhatom, minthogy erőszak által hazám­
tól elszakittattam s kényszerítve vagyok titk-ol- 
gatva származásomat is, tengetni életemet. — 
De azért legalább lélekben akartam csatlakozni 
az ünneplőkhöz, hogy az én hangom is beleve­
gyüljön az általános kórusba s hegy a kegyelet 
díszes oltárára melyet atyám emlékének szentel­
nek, én is igy letegyem hálám és mély köszö­
netéin áldozatát azok iránt, a kiket szivük ne­
mes érzete ily szép tettre lelkesített, kik az 
igazi érdemet becsülni tudják. Tisztelet, dicső­
ség mindazoknak, a kik oly nemesen éreznek 
hogy általuk az önmegtagadás és hősi tettek 
ily elismerésben részesültek ! Fogadja stb. X. 
Bem. Kelt. X. okt. 23. (orosz számítás szerint, 
nálunk —11.) 1880.“

A levél Írójának nevét és lakását termé­
szetesen elhallgatja a közlő, a ki egy krakkói 
orvos ismerősétől (a ki Bem fiával levelezésben 
áll s akitől bizonyára az ünnepélyről is érte­
sült) hallotta, hogy dicső emlékű hősünk egyet­
len fia nagyon szerény körülmények között élte 
hatvan év felé járó féli.

Debreezeni színház.
Kedden, nov. 2-eikán adatott: „A mak- 

ranezos hölgy.* Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Shakespeare.

Bizony-bizony ideje volt, hogy az egy­
hangú, unalmas műsort e klasszikus vígjátékkal 
felelevenité az igazgatóság, s bizonyára a kasz- 
sza sem bánta meg, mert a mai előadást nagy­
számú s a legválogatottabb közönség nézte vé­
gig, s megelégedéssel távozott a színházból.

Az előadás szabatosan, folyékonyan és 
összevágóan folyt le, mi gondos betanulásról 
tesz bizonyságot; a főérdem azonban Mándo- 
kyt (Petrució) és Töröknél (Katalin) illeti, kik 
mindketten kiváló tanulmányuk tárgyává tették 
e két kitűnő szerepet, s ezt mindinkább tökéle­
tesebb alakításban mutatják be közönségünk­
nek. —

llándokynak csupán azon attitude-je ellen 
van kifogásunk, melyet akkor használ, midőn 
Katalinra korbácsot fog; arcza a helyen a kér- 
lelhetlen szigor helyett csaknem komikus kife­
jezést ölt, mi a nézőt önkénytelenül is mo­
solyra készteti.

Töröknének elegáns, de modem divata 
öltözéke sehogysem állott összhangban a többiek 
jelmezével.

Szatmári (Grumio) Dömjén Rózsa, (Bianka) 
Lánczi Ilka (az özvegy) Karczag (Hortentis) szin­
tén hozzá járultak az est sikeréhez.

Reméljük, de immár el is várjuk, hogy az 
üres szalma közzé gyakrabban fog hinteni egy 
kevés magot az igazgatóság, mert hiszen a szí­
nészet nemes hivatása mi volna egyéb, mint 
mulattatva tanítani, s ezt tenni akkor, midőn 
anyagi karral nem, de haszonnal jár: kétszeres 
kötelessége lenne az igazgatóságnak.

ÚJDONSÁGOK.

* A lembergi egyetem ifjúsága ha­
lottak napja alkalmából díszes babérkoszorút 
küldött, herczeg Voroneieky Micziszláv, a len­
gyel származású magyar szabadsághős siijára. 
A koszorút másfél méternyi hosszú és 20—24 
cmtnyi széles piros-fehér-kék a lengyelek nem­
zeti színe) szalag disziti rajta aranyozott hetük­
kel a következő lengyel felirat: A lengyel baj­
nok és a testvér nemzet hős vértanújának, hg 
Voronieczyknek. A lembergi egyetem itjusága 
1800.“ —

* Színházunkban e héten még két uj 
darab fog szinrekerülni; pénteken a „Borzáné 
Marcsája* népszínmű, szombaton pedig a több­
ször emlegetett „Nabob* dráma fog előadatni.

* A bélyegcsonkitások elkövetői fi­
gyelmeztetésére tegnap hozott újdonságunkból 
pótlólag megemlítjük- hogy azon közleményt a 
„Szabadság* ez. nagyváradi lapból vettük át

mindig hatalmasabbodó befolyása által, melyet 
ö Erzsébet szellemére és szivére gyakorolt; oda 
jutott, hogy őt Francziaországgal ismét kibé­
kítette. Ennek bizonyságát sajátkezüleg Írva 
adta neki által Erzsébet és testvéréhez XV. La­
joshoz czimezte.

A czárné követelte, hogy a szövetségi 
egyezmény aláírása után, rögtön egy hivatalos 
képviselő (chargé d’affaires) küldessék hozzá, a 
szövetségi szerződés alapelveivel együtt, melyé­
ket ő épen készülőben van aláírni.

Diadalmasan utazott el D’E o n lovag ezen 
nagybecsű sürgönnyel Versaillesba, de szive és 
szeme Oroszország felé fordulva maradtak. Da­
czára trónja fényének, daczára kedvezményei­
nek, nem Erzsébet császárné az a kit ő gyá­
szolt — Nadége az! a szegény, elhagyatott 
N a d é g e ! kinek szivét megnyerte vala, Nem 
több érdek és szerelem fekszik-e ezen két szó­
ban, mint a világ minden kincsében és király­
ságaiban ? A szerencsétlenségnek is meg van­
nak a maga kecsei, de csak a nagy lelkek fo­
gékonyak s csak azok térdepelnek le a sze­
rencsétlenség előtt.

Ez volt a kimenetele D’E o n lovag első 
küldetésének Oroszországba. — Csodás utazás, 
egyedüli a diplomatia történelmi könyveiben, 
XV, Lajos minden diplomatia ügynökei közül, 
csak egyetlenegy látott keresztül a titkon,

(Folyt, köv.)



* Kegyeletes ünnepély. A szolnoki sir- 
kertben nyugvó szabadsághösök sírjához halot­
tak napján nagy tömeg zarándokolt ki. A me­
net az „Egyetértésekor helyiségéből este hat 
órakor indult ki a legnagyobb rendben, fáklya- 
világ mellett. A sirkertbe érkezve, az 1848. 
márezias 6-án elesett honvédek sirját köilll állta 
az ezrekre menő nép. Itt a szolnoki dalegylet 
és a vasúti dalegylet gyászdalt énekelt. Ennek 
bevégezte után Szévald Mihály tartott megható, 
s emekedett hangú emlékbeszédet. Hangsúlyozta, 
hogy a szolnoki csata kiváló katonai ténye volt 
a szabadságharcznak. s hős honvédéink főleg 
itt bizonyiták be. az osztrák generálisoknak, j 
hogy nem a sok évi gyakorlat, hanem a haza, j 
a szabadság, a tűzhely szerctete tüzeli, lelke-1 
siti, teszi oroszlánná, s valódi katonává a ka- j 
tonit. Lelkesedés vitte halálba a Szolnoknál ele- j
setteket is, — de ők nem haltak meg. merti fr:vi,;ö ..„ in' '7r’ . . .Miklós az „JMlenzék ________ v„ ______ v 02amuB lau
emlékűk él örökké. Emlékük él, s inti az utó- Károly a „Kelet“ szerkesztője közt már régóta kimúlni.
dókat, hogy kövessék példájukat, — „ha még- folyó hírlapi polémia tegnap karddal intéztetett * Köszönetnyilvánítás. Katona András
egyszer lesz: Előre!“ .Szévald beszéde után a cl. Békéssv fején, mellén és nyakán, Bariba pe-,ur a debreczeni önkéntes tűzoltó-egylet zászló-

azoa az estelyen részt venni szándékozók, kik­
nek nevei a meghívottak lajstromából netalán 
tévedésből kifelejtettek volna, miszerint meghí­
vás™ igényeiket Márk Endre egyleti jegyző 
urnái (fópiacz 1584. ez. a.) idejekorán érvénye­
síteni szíveskedjenek. Az elnökség.

* Tragikomédia. Runya helységében egy 
16 éves leány, a mint a lámpába petróleumot 
öntött, a kőolaj a közeli gyertyától lángot 
kapra explodált, — mire a szerencsétlen le­
ányon a ruha meggyulladt és annyira összeégette 
szegényt, hogy öt nap múlva meghalt. Temeté­
sén a helybeli tanító következőkép búcsúztatta 
el a megboldogultat:

„Itt nyugszik egy fiatal szűz,
A kit a petroleum tűz 
Innen a másvilágra tíz,
S sírján diszlik szomorufitz.“

lökte a bognárt, mire az előrántván a szeker- 
ezét, vállba vágta vele a hajdút, s ha rögtön 
meg nem ragadják, bizonyosan agyonütötte 
volna. A bognárt becsakták.

* Orkán. Calabriában a mnlt hó vége 
felé óriási vihar dühöngött, melynek 21 ember­
élet esett áldozatni.

* Szerb lakad alom. Egy dunántúli szerb 
faluban valami gazdagabb házaspár menyegzőjén 
egy vendég tiltakozott az ellen, mintha ő kö­
teles lenne a menyaszonynak ajándékot adni, a 
min több vendég annyira felindult, hogy neki­
mentek és a disznóországnak, pardon: disznó 
kereskedöorezágnak megfelelő módon megkésel­
ték. Mikor aztán meghalt, elszedték a pénzét és j 
odaadták — nászajándékul.

Egy öreg tanító halála. Lászlófiy]
. .... ... Ferencz 99 éves tanító a kiüti (Somogymegye)

.. „aI‘ >a*í ™ szci'kesztok. Mint az . r(-)m kath. iskolánál, a múlt héten meghalt. Kö- 
Egyetértés -nek Kolozsvárról távirják, a Bariba ! rUibelől 60-70 éven át tanította a népet s1 

szerkesztője s Békéssy számos tanítványát látta mint öreg embert maga j

két dalegylet a szózatot énekelte el. s ennek diS kezén sebesittetett meg
, , . , , . ,, * Elkeseredésből. Győrből inak: Szikravégeztével a meghatott polgárok a legnagyobb ................. ... . ,,, , ° _ gyor-ni városi bognarmester ntolso ingo- vagvo-esendoen oszlottak szét. . ., , .1 nat a napokban rakatta srekerre a végrehajtó.

, dal és íen,c: Szikra e rakodás alatt egy szekerezét rejtett el
egylet áltál folvo ho h-an a „Korona* vendéglő ,,.... . , . ,
nagytermében tartandó tánczvigalommal egybe-j ***• 8 m,el(itt az “gósaggal távozták
kötött dalestélvre a meghívók már szétküldet- volna, könyörgött, hogy ne foszszák meg utolsó 
tok. Minek kapcsán tisztelettel felkéretnek mind-1 ingóságától. A jelen levő hajdúk egyike félre-

alapjáru 1 irtot adományozott, továbbá az egy-I 
leti lószerszámok s más egyéb bőrfelszerelések, j 
javítását díjmentesen magára vállalta, melyért 
az egylet nevében ezennel hálás köszönetemet 
nyilvánítom. Debreczen, nov. 3-ikán. — Tikos 
István, a debreczeni önkéntes tűzoltó-egylet 
pénztárnoka. :

* Időjárás, nov. 2. Európában : A nagy i 
légnyomás (77— 772) Franeziaországtól kezdve

be Dél-Magyarországig tart. A depressiú (745— 
750) Ooroszországban van. Közép-Európában az 
idő derült, hideg. Hazánkban a hőmérséklet az 
észak-keleti félben feljebb délen álábó szállott. 
A légnyomás általában véve kevéssel nagyob­
bodott. Az idő száraz, a délnyugati félben de­
rült, észak-keleten felős, borús. Kilátás a jövőre: 
Hazánkban az észak-keleti kisebb rész kivételével 
általában derült idő várható továbbra is, hőmér­
séklet lassú emelkedése mellett.

* Somoskeöy Gézit bűnügyében a kir. 
törvényszék legközelebb tudvalevőleg azon ha­
tározatot hozta, hogy S. 5000 frt biztosíték le­
tétele mellett szabadon bocsátandó. Ezen hatá­
rozat el en a kir. ügyész felebbezvén, a kir. 
tábla vizsgálat alá vette az ügyet s a kir. tör­
vényszék határozatának elvetésével Somoskeövt 
továbbra is vizsgálati fogságban tartani rendelte. 
Ezen határozatát a kir. tábla fökép azzal indo­
kolta, hogy Somoskeöy szökés miatt tartóztat- 
tatván le, tartani lehet, hogy szabad lábra he- 
lyeztéve, az ellene folyamatban levő vizsgálatot 
újabb szökéssel hiúsítja meg.

* Nagy-Kállón dr. Jósa András közkór­
házi főorvos elnöklete alatt műkedvelői társulat 
alakult, mely feladatául tűzte, hogy a közelgő 
téli estéken színi előadások, felolvasások s dal- 
és zeneestélyek rendezése által szórakoztassa a 
város intelligens közönségét. Az előadások jö­
vedelme szegény gyermekek ruhával való el­
látására jelöltetett ki. A műkedvelők már ta­
nulgatják is szerepeiket; a közönség pedig örül 
a kellemes szórakozásnak.

* Értesítés. A íoldmivelés,. ipar és ke­
reskedelem ügyi m. kir. minisztériumtól nyert

megbízás folytán tisztelettel kérem gazdakö- 
zönségünket arra, hogy eladó és remondának 
való lovaikat a t. é. november 15-kén, reggeli 
8 órakor a péterfia-utezai honvéd lovas kaszár­
nyába vezettessék elő. A honvéd lovas ezredek. 
parancsnokai a kitűzött helyen és időben a m 
kir. honvédelmi minisztérium meghagyásából az 
alkuszok kizárásával, közvetlen a tenyésztő gaz­
dáktól szándékoznak jó áron remonda lovakat 
vásárolni. — Debreczen, 1880. november ö-án 
Koszorús Lajos. '

— Budapesti tőzsde november 3. Ezüst 
— frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.64 kr- 20 
francos arany frt 9.40 kr.

DEBRECZENI A\.
SZÍNHÁZ.

II. Bérlet. 40. i0. 8Ziim.
Csütörtök, nov. 5-én

adatik :

BOREGER.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

rnmz Jossif is
DEBBECZEN-, EUSTEKPEOlí-BAZÁE,

a kőretgtízű C'-iakeskel gazdagon felszerel: nagv raktárukat ajánlják a nagyérdemű 
közön.ég becses figyelmébe:

Vásznak, asztalneműéi sajat gyártmányú kész fehérnentűek, zsebkendők, alsó-ingek,

KANAViSZAK, CSIMVATOK. DERÉKALJAK, ÁGYTAKARÓK, 
PAPLANOK. MATRÁCZOK.

Bútor-szövetek. szőnyegek, fűggányöc. gyapjú-takarók, lópnkróczok,

Legujahb női ruha-kelmék flauellek,
chsviottok, fekete és színes selymek, faille, surrah, merveileur brocat 

és koczkázott újabb díszek. Temek, cachemirok, satinek.

Beszövűtt sálak, téli ntgy és har»«zr-kend<5k. Filz é. Mure tiltó szoknyák, gyer­
mek ruhák.

Mindenféle rövid áruk, miederek. hímzett csikók, betétek, csipkék, kötő-pamu­
tok és ezérnik. bútor és kocsi zsinórok é. ezek-u kinil szá »»< itt elő asm sorol­
ható ctikkeket.

Vidéki megrend-lések pontosan teljesiitetnek .

Mintát és árjegyzéket kívánatra készséggel szolgálunk.
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hl minden doboz ezinaiapján a sas és az én sokszorozott ezégent van lenyomva.
$0 óv óta mindig a legjobb hatással alkalmaztatott mindennemű gyomor- 

bategség és amesztési aKadály ellen (ngymint étvágytalanság, dugulás stb.) ; to­
vábbá vértömörülés es aranyér-fájdalmak ellen. Különösen oly egyéneknek aján­
landó, kik ülve fo/lalaoznak sokat.

ISI aurai sitasele "toirósaLgrilsug: i3.id.öz;tsta ele.
Ára egy lepecsételt eredeti skatulyának I fit o. é.

J7RANCZIA BORSZESZ SÓVAL.
A legmegbízhatóbb orvos-szer a szenvedő emberiség segedelmére minden 

belső és külső gyuladások, a legtöbb betegségek mindennemű sebek, fej-, fül- és 
fogfájások, régi sérvek és nyitott sebek, rák, őszök, szemgyuladás, bénulás és 
mindennemű sérülések ellen stb.

Egy üveg használati utasítással együtt 80 kr, o. ó.

I

Halma j z s i r-o 1 aj
Krohn M. és Társá tól

Bergenben (Norvégiában.)
Ezen halmág-zsizolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj között 

az egyedüli, mely orvosi oeélokra használható. Ára egy üvegnek használati utasí­
tással együtt I frt. o. é.

Főszállitmányi hely
Moll A. gyógyssezéisaéi. cs. k. udv, ssállifcóaál Béesbea

Tuchlauban.

A t. ez. közönség kéretik, határozottan esak Moll készítményeit követelni, 
ősik olyanoíat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláírásommal ellátva vannak.

Raktárak: Debreczenben Göltl Férd. gydgysz. Mihalovies István gyógysz. 
Geréby Fülöp, Dr. Rottschnek V. Emil gyógysz. Tamássy Károly gyógysz. Ve- 
csey Y. gy. Fehérgyarmat Balika Károly gyógyszerész Hajdu-Böször- 
m é n y Ray Lajos gyógysz. K i S v á r d a Balkányi F. *1 á n d 0 k Türk J. A. gyógysz 
Szolnok Horánszky István gyógysz. T. -Újlak Royko Viktor gyógysz. M i s- 
kolcz Hercz Dr. M. gyógysz. Maier R. gyógysz., Eger: Köllnar L., gyógysz., 
Buraiti L. gyógysz. Faeset: C. Mai áadrr. Nagy-Bánya: J Hiracsek, gyógysz. 
Nyíregyháza: Bidssf.dvi B. gyógy»/,. Mezö-Kövesd: Frideiy Euug. gyógysz.

Meghívás résztvevésre
a hamburgi állam által »aranirofcott mgy 

péiizsorgolá^ra, melyben

8 midid 378,780 airkát
nehány h>n-*p alatt okvetlen nyerni kell. 

Az uj 7 oiztályra beosztott játékterv 90,500 
*vr*jegjet tartAlmaz, s 46,640 nyereményt, éa pedig

marha«,

nyerem.

részletesen pedi- 
márka I

250,000 
150,000 
100,000 
60,000 
50,000 
40 000 
30.000 
25,000 
20.000 
15,000 
12000 
10,000

4
3

52
6

108
214

10
2

533
676
950

26345

márka 
nyerne 8000

„ 6000
„ 5000
„ 4000
„ 3000
„ 2000
„ 1500
„ 1200
„ 1000
„ 500
„ 300
* 138

stb. &tb.
A nyeremény húzások játékterve hivatalosan 

állapíttattak meg.
A legközelebbi első húzásra ezen nagy pénz- 

sorsolásnak
1 egész ered. sorsjegy ára csak 6 márka vagy 31/ fr.
1 «I „ „ „ „ 3 „ 13/* „
1 negyez „ „ „ „ l1/, . „ 90 kr
s ezen az állam áltál garantirozott eredeti sorsje. 
gyeket, elolegesen vagy po tautalványnyal küldött 
pénzek vétele után, a legtávolabb Vidékre portó­
mentesen küldöm. Kisebb összegekért bélyeget is 
lehet küldeni.

A Stoindecker-ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket, mint 125,000, 80,000, 30.000, 20,000 és 
10,000 m ír kot fizetett ki az érdekelteknek, és sok 
családot tett boldoggá.

A betétek a nagy nyereményekhez képest cse­
kélyek 8 igen ajánlható a szerencsepróba.

Minden megrendelőnek a hivatalos játékterv 
ingyen küldetik meg, úgyszintén a húzás után azon­
nal a sorolási lista.

A nyeremények kifizetése vagy elküldése terv­
szerint s a boldog nyerők kívánsága szerint történik .

Szívós megrendeléseket minél előbb s min­
denesetre f. hó 30-ka előtt kérem megtenni s pedig 
a következő régi ezég alatt :

JOSEF STEINDECKER,
Bank- uni Wechselgeschäft. Hamburg.

P. S. A Steindecker-háznak, — mint solid és 
jó firmának — nem szükséges a további ajáulgatás , 
miszerint azok el is maradnak, melyre a nagyér­
demű közönség figyelmeztetik.

X0?f L
DEBEECZE 2ST, PÓPI A.C Z.“

Az őszi és téli idényre ajánlom a nagyérdemű közönség becses 
figyelmébe alant felsorolt árukkai dúsan felszerelt raktáramat.

Legújabb divatu női ruliakeluiék,
cheviottok, flanellek, brocát és koczkázott kelmék.

Fekete és színes selymek, angol és selyem bársonyok.
Ternok, eachmirok és szatiuok minden színben.

Téli nagy és haraszt kendők, beszövött chálok, fekete
cachmir kendők.

Blmieaaeoit vésse* é$*k,
asztalnemiiek, kész női fehérneműk, téli alsó szoknyák, ágyteritok, ab-

roszok, paplanok. Bútor-szövetek, függönyök és szőnyegek.
Teljesen felszerelt iMárn raktar, csipke, szalag, rojt g0mb, kötöpamut, ha-
risnya, flePékföZŐlí (MMei1), különféle divatos és pozamentrice díszek s 

minden egyéb SZOÖa kelléket
Zjeg'-uja'b'b divatos szabású

NŐI KÉSZ FELÖLTŐK és BUNDÁK
dús és nagyválasztékban, szintén

aöi késs ismo, ssovet és fiiéi ruhák.

I Ruhákat rendeletre mérték után 3 nap alatt készíttetek.
Mintákat kívánatra bérmentve szívesen küldök.

Hirdetmény.
A „Hajdú uánási takarékpénztár“ na<y 

választmánya az alap.zabályoa 29. § -sáoan 
foglalt jogánál fogra a f. éri október hó 10-ik 
napján tartott ülésen határozatitag kimondotta, 
raiizerint ez intézetnél elhelyezett tőke beté­
tek után a kamatláb 6%-ra a jövő 1881. évi 
január hó 1 tői kdzdve leszállittatik.

Mely nagy választmányi határozat ezen­
nel a hivatok §. érteimében köztudomásra ho- 
zatik azon megjegyzéssel, hogy mindazon be­
tevők, kik a fentiek szerint tőke betétöket 
6%-ra intézetünknél meghagyni nem akarják, 
ezen szándékukat az alantirott igazgatóságnál 
legkésőbb f. évi deczember 1-ső napjáig beje­
lenteni el ne mulaszszák.

H.-Nánás, 1880. évi október hó.

A híjín-nánási takarékpénztár 
(412} igazgatósága.

I

w

ZABOK LAJOS
selyem-divat és kézmüáru kereskedése,

IDeTorecasdn. fópiatez, városíiásiz épület.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe aj inlom a közelgő őszi és 
téli idényre a legújabb szabás szerint készített mindennemű

KÉSZ NŐI FELÖLTŐIKET
u. m. Jaeqnettek, Mantülok, esőköpeny, Pelerinek stb., melyeket dús vá­
lasztékban a legelső párisi, berlini és bécsi műhelyekből szereztem be; s 
midőn ezen uj vállalatomat a n, é. közönség kegyes pártfogásába ajánlanám, 
egyszersmind tisztelettel tudatom, hogy raktárom az eddigi áruezikkekkel is, 
u. m.: selyem és gyapjú ruhakelmék, kendők, szőnyegek, csipketárgyak, sza­
lagok, derókfüzők (mieder), téli alsószoknyák stb. dúsan fel van szerelve.
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1880.

F Elöfii
Helyben és

Egy évre 10 frt. j 
Fél évre 5 
Előfizetési pénz I 
f5pia.cz. VECSE1 

kesetőeégbe bj
Előfizeti 

TELEQDI K. Ll 
KÁROLY koeyi 
gzerkeeztősógnéi.]

k,

Minden liigo 
bér, ha fáradságol 
sadalmunk viszonj 
tán láthatja, hogy 
kerén betegség rál 
családoknak iiriási| 
szegényebb lösz, 
behatol a legszegil 
hójába is : a szegj 
séggel és fényűzés! 
azon társadalmi b| 
erkölcsiro 
veznek.

Nem lehet táj 
műnk anyagi és 
különböző, és néni 
függő tényezők jál

Nem vádként! 
nem kénytelenek vl 
mindezeket első sol 
tunk idézte elő, ml 
vetel, de soha néni 
el szemben a körmi 
rósz földmivelő, kij 
reá, kiszipolyozni 
jut, hogy földjébenl 
tartsa.

Rósz keresked 
hetleuná tette a ki| 
lyeszti a földmivi 
kötött vámpolitikájl 
kedést és kézmiiipJ 
országot, lebetlemna 
lődhetését, és mcrtl 
jác magában, bekül 
xttán következő tel 
lyek az úgyis marj 
áekre, s ezek által I 
kedelemre rombolj 
megszületett a Mac 
ifieretlen proletárisj 
öltve járó erkölcstj 

> Azonban a ki 
riiiiiden idejét liaszi 
teni, — bármilyen| 
bárminő elemi csal* 
is — annak legalá 
<?cnkor biztositva

Népünk többéi 
mivelő nép nem 
évszak mnnkaidejél 
a A nyit keresni, mej 
existeutiája biztosi! 
társadalom összegéi 
hogy az egyes tag 
tonos munkálkodó 
igy eleje lesz néev 
san előrehaladó ei 
a férfiak egy része 
lásban. a női nem] 
oly mélyen elhárul 
nyilvánul.

Munkát kell 
egyesek megélheti 
hogy a tétlenségbe! 
l^n bűnöket elölj ti | 
telesség.

Be kell hozl 
házi ipart, lil 
midőn a földmivelf 
■egész éven át mii 
tisztességes mvgélli 
gyen. Egyetlen 
nagy szüksége a 
«ára, mint 1 Ivbrei 
ros sem képes azt|

A „DEBRELZ

Politikai
— Fordít i

(Fo
1- D’Eoii lovag, a 

dragonyoshaj

Ez volt a ki: 
küldetésének Oros: 
egyedüli a diplom 
XV, Lajos minden 
csak egyetlenegy 1 
is csak a császáru 
követett méltatlar 
kette annak meg 
J°lt az, Leveleine 
fekszik előttünk, i 
felvilágosít, melye 
Megmendja a veze 
raS női létele a
tetett. —

Debreczen, 1830. Nyomatott Tiszai D. örökösei .töuyvnyomiájában. Piaoz, Vecsey-ház,


